

R-  
2-1

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

КАРАМАНУКЯН ШАГЕ-АКОЕ ЛЕВОНович

УДК 9:327 /I04:5+6/

РОЛЬ ЛИТИ АРАБСКИХ ГОСУДАРСТВ

В АНТИИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ БОРЬБЕ АРАБСКИХ СТРАН

/1945- 1956 гг./

Специальность 07.00.03 – Всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

Тбилиси - 1986

Научный руководитель -доктор исторических наук,  
профессор Н.О.Оганесян

Официальные оппоненты:  
доктор исторических наук,  
профессор О.Ш.Каджая  
доктор исторических наук,  
Ш.Н.Курдгелашвили

Ведущая организация  
Ереванский ордена Трудового  
Красного Знамени государствен-  
ный университет

Защита диссертации состоится "—" 1986 г.  
в "—" часов на заседании специализированного Совета  
д. 057.03.15 по защите диссертаций на соискание ученой степе-  
ни доктора исторических наук при Тбилисском ордена Трудового  
Красного Знамени государственного университета.

Адрес: 380028 Тбилиси, пр. И.Чавчавадзе 1.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке  
Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан "—" 1986 г.

Ученый секретарь специализированного Совета  
доктор исторических наук, профессор *К.Д.Антадзе*  
*К.Д.Антадзе*

#### ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Распад колониальной системы империализма, явившийся закономерным результатом всестороннего подъёма сил мирового социализма, успехов международного рабочего движения и упорной национально-освободительной борьбы народов Азии, Африки и Латинской Америки, привел к появлению на политической карте мира более 90 молодых суверенных государств, перед которыми открылась перспектива свободного социального, экономического и культурного развития. "Историческим завоеванием национально-освободительных революций и движений, существенно повлиявшим на соотношение сил в мире, - отмечается в этой связи в принятой на XXII съезде КПСС новой редакции Программы партии, - явилось крушение колониальной системы империализма, возникновение на ее руинах десятков самостоятельных государств".<sup>1</sup>

Политическое освобождение народов Азии, Африки и Латинской Америки от колониальной или полуколониальной зависимости вызвало глубокие изменения в системе международных отношений, положив начало качественно новому этапу в их развитии. Вступившая как определенная историческая общность, обособившиеся страны сегодня играют столь весомую роль во всех основных сферах международной жизни, что, наряду с социалистической и капиталистической, они составляют третью подсистему международных отношений.<sup>2</sup> Объединенные в движении неприсоединения, эти страны не только пытаются коллективными усилиями добиться решения общих для них задач по упрочению своей политической независимости и достижению социально-экономического прогресса, но и оказывают существенное влияние на утверждение позитивных тенденций в мировой политике, вносят весомый вклад в дело укрепления мира во всем мире, в "дело ликвидации и предотвращения кризисных ситуаций".<sup>3</sup>

Международный империализм, ответственный за нагнетание в мире военно-политической напряженности, по-прежнему остается

1. Программа Коммунистической партии Советского Союза. Новая редакция. - М., 1986, с.19.
2. См.: Примаков Е.М. Восток после краха колониальной системы. М., 1982, с.165.
3. "Политическая декларация государств-участников Варшавского договора". - Правда, 7 января 1983 г.

основным препятствием на пути прогрессивного развития освободившихся стран и, более того, активно использует эту напряженность в целях создания благоприятных условий для навязывания народам этих стран своего политico-экономического диктата. В этих условиях особое значение приобретает всесторонняя активизация коллективных форм политического сотрудничества освободившихся стран, сочетающего решение задач национального развития с борьбой за коренное оздоровление международной обстановки в целом. Указывая на необходимость объединения усилий освободившихся стран в интересах урегулирования различных региональных конфликтов и других кризисных ситуаций, провоцируемых наиболее агрессивными империалистическими кругами во главе с США и представляющими серьезную угрозу для дела всеобщего мира, государства-участники Варшавского договора в принятой в январе 1983 г. Политической декларации, в частности, отмечали, что "позитивную роль в этом плане призваны играть такие региональные межгосударственные объединения, как Организация африканского единства, Лига арабских стран".<sup>1</sup>

Одним из рубежей борьбы между силами неоколониализма и силами национального освобождения, районом активной антиимпериалистической борьбы народов за укрепление своей политической и экономической независимости и осуществление прогрессивных социально-экономических преобразований по-прежнему остается Ближний Восток. Занимая важное военно-стратегическое положение и обладая большими экономическими ресурсами, в первую очередь нефтью, в послевоенный период Ближний Восток стал одним из узловых центров международной политики, объектом реализации агрессивного стратегического курса империализма, со средоточием межимпериалистических противоречий. Особое значение в плане международной политики Ближний Восток приобрел и в силу того обстоятельства, что в течение длительного времени здесь сохраняется один из наиболее опасных очагов военно-политической напряженности – арабо-израильский конфликт.

Как и в других регионах Азии, Африки и Латинской Америки, так и на Арабском Востоке, "фактором, определяющим природу и специфику освободительного процесса..., главной силой

1. "Политическая декларация государств-участников Варшавского договора". – Правда, 7 января 1983 г.

этого процесса выступает антиимпериалистическая борьба, национально-освободительное движение".<sup>1</sup> С этой точки зрения изучение роли Лиги арабских государств /ЛАГ/ в антиимпериалистической борьбе арабских стран позволит не только составить более полное представление об этой организации, но и глубже разобраться в целом ряде важных моментов арабского национально-освободительного движения, поможет реально оценить цели этой организации, раскрыть механизм ее деятельности, выявить роль фактора арабской солидарности в антиимпериалистической борьбе арабских народов. Исследование деятельности ЛАГ позволит также расширить и углубить наши представления о межарабских отношениях, о позиции той или иной арабской страны относительно волнующих арабский мир важных проблем. Этим определяется актуальность избранной темы исследования, предусматривающая необходимость всестороннего критического анализа деятельности ЛАГ.

Хронологические рамки диссертации охватывают период с 1945 по 1956 гг. Как известно, ЛАГ была создана в марте 1945 года и в том же году развернула активную деятельность. Во второй половине 1940-х и в первой половине 1950-х гг. эта организация играла важную роль в межгосударственных отношениях региона, причем в рассматриваемый период межарабские отношения и сотрудничество развивались, в основном, именно в рамках ЛАГ. Исследуемый в диссертации исторический период завершается 1956 годом, когда в результате краха англо-франко-израильской агрессии против Египта в истории Арабского Востока начался новый этап, поставивший новые задачи и перед ЛАГ.

Основные цели диссертации состоят в том, чтобы

- выявить причины и мотивы создания ЛАГ, проанализировать при этом позицию арабских и западных стран в этом вопросе;
- исследовать программные документы этой организации;
- дать критический анализ деятельности ЛАГ, ее Совета и Политического комитета в 40-50-е годы, направленной на решение стоящих перед арабскими народами конкретных политических задач, - а/ раскрыть роль Арабской лиги в укреплении независимости арабских стран, б/ проанализировать позицию лиги в

1. Развивающиеся страны в современном мире, пути революционного процесса. М., 1980, с.9.

- отношении попыток вовлечения арабских стран в империалистические военно-политические группировки, в/ показать значение поддержки, оказанной Лигой народам Северной Африки в их борьбе за национальную независимость;
- характеризовать позицию ЛАГ в отношении палестинского вопроса, дать ее критический анализ;
  - выявить факторы, способствовавшие и препятствующие деятельности ЛАГ в рассматриваемый период;
  - характеризовать историческую роль ЛАГ и показать ее значение в укреплении антиимпериалистических тенденций во внешней политике арабских стран.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые в советской арабистике предпринимается попытка комплексного исследования деятельности ЛАГ в 1945-1956 гг. дело в том, что посвященные деятельности ЛАГ работы советских востоковедов охватывают более короткие периоды, ограничиваясь, фактически, изучением первых трех лет /в лучшем случае/ деятельности этой организации. Эти работы были написаны 30-40 лет назад, и их авторы по понятным причинам не располагали в достаточном количестве первоисточниками и официальными документами, что, естественно, наложило свой отпечаток на их содержание. В этих, равно как и в других работах, посвященных новейшей истории Арабского Востока, целый ряд вопросов, связанных с формированием и первым десятилетием деятельности ЛАГ, либо не исследован в достаточной мере, либо не освещен вовсе. Так, например, советская историография по сей день не обращалась к изучению позиции, занятой арабской лигой в 1945-1948 гг. в палестинском вопросе, к анализу отношения этой организации к империалистическим планам создания во второй половине 1940-х годов военно-политических группировок на Ближнем Востоке. Нуждается в уточнении и оценка роли ЛАГ в антиимпериалистической борьбе арабских народов. В настоящей диссертационной работе делается попытка, основываясь на официальных документах Лиги и архивных материалах, рассмотреть указанные выше вопросы.

Практическое значение. Материалы и выводы диссертационной работы могут быть использованы при составлении лекционных и специальных курсов по новейшей истории арабских стран, различным вопросам международных отношений Ближнего Востока,

равно как и в монографических исследованиях. Они могут представить интерес и для тех, кто занимается изучением внешнеполитической деятельности развивающихся стран вообще.

Методологическую и теоретическую основу диссертации составляет марксистско-ленинское учение. Работая над диссертацией, автор пользовался программными документами МИСС и внешнеполитическими документами Советского государства, материалами, опубликованными коммунистическими партиями арабских стран.

Апробация работы. По основным положениям и выводам диссертации диссидентант выступал с докладами на IV Всесоюзной конференции арабистов, на III Всесоюзной школе молодых востоковедов, а также трижды - на научных сессиях молодых востоковедов Армении, тезисы которых были опубликованы. По теме диссертации опубликованы две статьи. Диссертация была суждена и рекомендована к защите на заседаниях отдела арабских стран Института востоковедения АН Арм.ССР и кафедры истории Баку Тбилисского государственного университета.

Источники и литература. Источниковедческой основой диссертационной работы послужили программные документы ЛАГ, решения Совета, Политического комитета этой организации, которые опубликованы как в сборниках документов, так и в приложениях к отдельным трудам, посвященным деятельности ЛАГ. По богатству материалов, касающихся ЛАГ, особо выделяется второй том составленного М.Халилом сборника документов "Арабские государства и Арабская лига", в котором опубликован целый ряд программных документов и решений лиги. Важные материалы о формировании ЛАГ нашли место в приложении к работе А.Гомаа "Основание Лиги арабских государств".<sup>1</sup> В настоящей диссертации использованы также документы, опубликованные в работах К.Гали, М.Ганема, Дж.Хуревича, А.Лани, М.Лайси и других авторов.<sup>2</sup>

1.Khalil M.The Arab States and the Arab League.A Documentary Record.vol.II,International Affairs,Beirut,1962.

2.Gomaa A.The Foundation of the League of Arab States:Wartime Diplomacy and Inter-arab Politics,1941 to 1945,London-New York,1977.

كمال خالي، موطئ جامعة الدول العربية، القاهرة، ١٩٤٨، محمد غام،  
محاضرات عن جامعة الدول العربية، القاهرة، ١٩٦٠، ج. هرفيتز،  
Hurewitz J.G.Diplomacy in the Near and Middle East.A Documentary Re-

Большую ценность для данной диссертации представляют материалы, хранящиеся в Центральном Государственном Архиве Октябрьской Революции.<sup>1</sup> Они позволяют обратиться к ряду событий, по сей день не получивших должного освещения.

Довольно богатый материал о ЛАГ можно извлечь также из арабской, в основном египетской, прессы. В настоящей работе использованы связанные с деятельностью Лиги материалы ежедневных газет "ал-Ахрам", "Le journal d'Egypte" и "Арев"/на арм.яз./. Многие из западных востоковедческих периодических изданий также уделяли большое внимание Арабской лиге, публикую полностью тексты решений, принятых различными органами этой организации. В этом аспекте прежде всего следует упомянуть французское "Cahiers de l'orient contemporain" и американские "Middle Eastern Affairs" и "Middle East Journal" периодические издания.

Как отмечалось выше, в Советском Союзе было опубликовано несколько исследований, в которых рассматриваются вопросы, связанные с деятельностью ЛАГ. Первым из них /с хронологической точки зрения/ была брошюра В.Б.Луцкого "Лига арабских государств", изданная в 1946 г.<sup>2</sup> Несмотря на небольшой объем и узкий круг обсуждавшихся проблем, в ней содержатся интересные мысли относительно создания и первых шагов Лиги. Однако объективность требует отметить, что в этой брошюре допущены отдельные неточности, которые, по всей видимости, связаны с тем, что она была написана по свежим следам. В 1954 г. Ю.Н.Щербаковым была защищена кандидатская диссертация на тему "Лига арабских государств /1945-1948 гг./", авторефератом которой мы располагали.<sup>3</sup> Судя по нему, автор исследовал отдельные стороны политической деятельности Лиги в указанный период. Однако в нем содержится ряд фактических неточностей и некоторые спорные утверждения относительно ро-

ford: 1914-1956, Princeton, 1956; Khani A. Etude Synoptique sur la Ligue des etats arabes (historique, structure et Frelogatives, realisations politiques, economiques, militaires, sociales, nationales, resolutions, documents. Damas; Laissy M. Du pan-

1. Центральный Государственный Архив Октябрьской Революции  
Q.4459.  
2. Луцкий В.Б., Лига арабских государств, м., 1946.  
3. Щербаков Ю.Н., Лига арабских государств /1945-1948/, Автореферат на соискание ученой степени канд.истор. наук, м., 1954.

ли Лиги. В работах В.Б.Луцкого и Ю.Н.Щербакова исследование основано на недостаточно широкой источниковедческой базе, что объясняется малочисленностью материалов, находившихся в научном обороте в тот период.

В 1966 г. в Москве С.ал-Саадом была защищена еще одна кандидатская диссертация, посвященная на этот раз из истории, а юридическому статусу этой организации. Судя по автореферату, некоторые исторические проблемы были затронуты только во второй главе этой работы, где речь идет об истории создания Лиги.<sup>1</sup>

Ряд вопросов, в частности об основании ЛАГ и ее пакте, обсуждается в книге Э.Тумы "Национально-освободительное движение и проблема арабского единства".<sup>2</sup> Однако автор не уделил должного внимания анализу позиции Англии в данном вопросе. Между тем известно, что без освещения этой проблемы история основания ЛАГ предстает в несколько искаженном виде.

В диссертации был использован целый ряд трудов советских востоковедов, посвященных новейшей истории Арабского Востока. В течение первого десятилетия существования ЛАГ ее деятельность была тесно связана с национально-освободительными, антиимпериалистическими движениями в различных арабских странах. Поэтому правильная оценка позиции ЛАГ возможна лишь после понимания целей и задач национально-освободительных движений в арабском мире. С этой точки зрения большую помощь нам оказали исследования советских востоковедов, посвященные узловым проблемам новейшей истории Арабского Востока.

Анализируя вопрос о позиции, занимаемой арабской межгосударственной организацией в отношении борьбы, которую вели Египет, Сирия и Иемен за завоевание и укрепление своей национальной независимости, мы опирались на работы И.П. Беляева и Е.М.Примакова, Ш.И.Курдгелашвили, Н.О.Оганесяна и А.С.Саркисяна, Л.И.Медведко, Э.Н.Шир-Будаговой, Б.Г.Сейраняна, а также на коллективную монографию "Новейшая исто-

1. ал-Саад С., лига арабских государств как региональная организация, Автореферат на соискание ученой степени канд. юридич. наук, м., 1966.  
2. Тума Э., Национально-освободительное движение и проблема арабского единства, м., 1977.

рия Иемена".<sup>1</sup>

При изучении вопроса об отношении ЛАГ к попыткам империалистических держав создать на Ближнем Востоке военно-политические агрессивные группировки были использованы коллектиная монография "Политика Англии на Ближнем и Среднем Востоке" и работы Н.О.Оганесяна, Б.М.Поцхверии, О.Э.Тугановой, А.Ф.Федченко.<sup>2</sup>

Рассматривая вопрос помощи, оказанной ЛАГ арабским странам Северной Африки в борьбе за их независимость, автор обращался к монографиям Р.Г.Ланда, Н.С.Луцкой, Л.Н.Манасеряна и других.<sup>3</sup>

При освещении позиции Лиги в отношении палестинской проблемы автором были использованы работы Е.Дмитриева, Л.Н.Котлова, Г.С.Никитиной, Е.М.Примакова и других исследователей.<sup>4</sup>

Многочисленные исследования, посвященные ЛАГ, были опубликованы на Арабском Востоке и в западных странах. Среди работ арабских авторов особо следует выделить монографии А.Гомаа, Б.Гали, А.Тарбина, отличающиеся обогащением

1. Беляев И.И., Примаков Е.М., Египет: время президента Насера, М., 1974; Курдзелашвили Ш.Н., Революция 1952 года и крах британского господства в Египте, М., 1966; Медведко Л.И., К востоку и западу от Суэца, М., 1980; Сейранян Б.Г., Египет в борьбе за независимость, 1945-1952, М., 1970; Пир-Будагова Э.И., Сирия в борьбе за упрочение национальной независимости /1945-1960/, Новейшая история Иемена, 1917-1982, М., 1984; Оганесян Н.О., Саркисян А.С., Сирия в борьбе за независимость, Ереван, 1975 /на арм.яз./.

2. Политика Англии на Ближнем и Среднем Востоке, М., 1966; Оганесян Н.О., Национально-освободительное движение в Ираке /1917-1958/, Ереван, 1976; Туганова О.Э. Политика США и Англии на Ближнем и Среднем Востоке, М., 1980; Поцхверия Б.М. Внешняя политика Турции после второй мировой войны, М., 1976; Федченко А.Ф. Ирак в борьбе за независимость /1917-1989/, М., 1970; Оганесян Н.О. Национально-освободительная борьба в Ливане /1939-1958/, Ереван, 1967 /на арм.яз./.

3. Ланда Р.Г., Национально-освободительное движение в Алжире /1939-1962/, М., 1982; его же: Кризис колониального режима в Алжире, 1931-1954, М., 1980; его же: история алжирской революции, 1954-1962, М., 1983; Луцкая Н.С., очерки новейшей истории Марокко, М., 1973; Манасерян Л.Н., Марокко в борьбе за независимость, Ереван, 1969.

4. Дмитриев Е., Палестинский узел, М., 1978; Котлов Л.Н., Иордания в новейшее время, М., 1962; Никитина Г.С., Государство Израиль, М., 1965; Примаков Е.М., Анатомия ближневосточного конфликта, М., 1978.

фактического материала.<sup>1</sup> Весьма интересна работа А.Гомаа, которая, будучи написанной на основе богатого материала, хранящегося в различных английских архивах, впервые вводит в научный оборот множество документов.

Большую часть публикаций западных исследователей по этой проблеме составляют статьи, в основном, описательного характера и весьма поверхностные. От них выгодно отличается монография Р.Макдональда,<sup>2</sup> в которой нашли свою всестороннюю трактовку различные стороны деятельности ЛАГ. В ней, однако, часто переоценивается роль межарабских противоречий, не выявляются истинные причины возникновения различных кризисных ситуаций в Лиге.

В диссертации использован также целый ряд других работ советских, арабских и западных исследователей, связанных с проблемами новейшей истории арабских стран.

#### СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованной литературы.

В введении обосновывается актуальность исследуемой темы, ее практическое значение, определяются цели и хронологические рамки диссертации, дается обзор использованных официальных документов и литературы.

В первой главе - "Создание Лиги арабских государств и ее программные документы" - отмечается, что в годы второй мировой войны в условиях подъема национально-освободительного движения арабских народов вопрос сплочения арабских стран приобрел большую остроту. Целенаправленный интерес к этому вопросу проявили арабские политические силы самого различного характера. В поддержку идеи объединения арабских стран в мае 1941 г. выступило и английское правительство, которое надеялось таким образом укрепить свои позиции на Ближнем Востоке, а также придать привлекательный облик своей по-

I. Goma A.op.cit.; Boutros-Ghali. The Arab League, 1945-1955. - "International Conciliation", May 1955, No. 498; احمد طربوش الوفد العربي، ١٩٤٥ - ١٩٥٥، رقم ٤٩٨.

2. Macdonald R. The League of Arab States. A Study in the Dynamics of Regional Organisation, Princeton, 1965.

литике в отношении арабских стран. Кроме того, некоторые представители английских правящих кругов считали, что с помощью подобного политического курса станет возможным и решение палестинской проблемы в выгодном для Англии варианте.

Следует, однако, отметить, что вначале вышеупомянутая инициатива Лондона в целом не получила на Арабском Востоке ожидаемого отклика, что главным образом было связано с неопределенностью военно-политической ситуации в регионе. Лишь в середине 1942 г. арабские политические деятели приступили к проведению предварительных обсуждений вопроса об арабском союзе, поддержав активную арабскую политику вафдистского правительства Египта. А с середины 1943 г. начался новый этап переговоров в поисках создания арабского союза между семью странами, основавшими в дальнейшем Лигу арабских государств, — Египтом, Ираком, Сирией, Ливаном, Трансиорданией, Иеменом и Саудовской Аравией. На этой стадии, продлившейся до февраля 1944 г., в роли главного координатора переговоров выступал премьер-министр Египта Мустафа Наххас.

В ходе переговоров выяснилось, что реализация идеи арабского единства возможна только в форме региональной межгосударственной организации. Это объясняется тем, что в условиях наличия коренных различий между уже сформировавшимися или находившимися в процессе формирования отдельными арабскими государствами, а также существования между ними противоречий, не могло быть иного альтернативного варианта осуществления идеи арабского союза. В работе подчеркивается, что участники переговоров преследовали различные цели. Для Багдада и Аммана переговоры об арабском единстве скорее являлись ширмой для реализации своих притязаний в отношении территории историко-географической Сирии или же, по крайней мере, большей ее части. Интересно, что при этом каждый из представителей династии Хашимитов считал свои притязания на сирийскую территорию более обоснованными и прагматичными. В противоположность этому, другие арабские страны, и особенно Египет, Сирия и ливан, больше склонялись к тому, чтобы использовать арабский союз в качестве основы для решения совместными усилиями стоявших перед ними политических задач, в том числе и проблемы Палестины.

В начале 1944 г. уже созрели все необходимые политические условия для созыва сессии подготовительного комитета с целью принятия конкретных мер по осуществлению идеи арабского единства. Однако, начиная с этого времени, английские правящие круги прилагали максимум усилий для воспрепятствования созыву сессии. По мнению автора, изменение политики Англии в вопросе арабского единства было обусловлено тем, что она осознала неизбежность и опасность выхода движения за арабское единство из под ее контроля и негативные, с точки зрения ее интересов, последствия возрастающих коллективных усилий арабских стран в разрешении палестинского вопроса. Эти попытки Лондона, однако, оказались тщетными и в сентябрь-октябре 1944 г. в Александрии состоялась сессия подготовительного комитета. Ее участники приняли решение наладить сотрудничество между арабскими странами путем создания региональной межгосударственной организации. В этих целях, как указывалось в итоговом документе сессии — Александрийском протоколе, намечалось создание Лиги арабских государств, призванной служить укреплению отношений между арабскими странами и отстаивать их независимость и суверенитет. Наряду с этим, в вышеуказанном документе определялись задачи и цели создаваемой организации, а также ее структура. В окончательном виде все эти принципы были сформулированы в подписанным в Каире 22 марта 1945 г. Пакте Лиги арабских государств. Этот, а также ряд других важных документов, принятых Лигой в дальнейшем и регулирующих ее деятельность, подробно анализируются в работе.

Необходимо отметить, что создание Арабской лиги явилось важным историческим событием в политической жизни арабских стран. Возникла организация, которая, опираясь на сотрудничество арабских государств и всестороннее содействие всего арабского мира, могла оказать существенное влияние на развитие антиимпериалистической борьбы арабских народов. Вся дальнейшая деятельность Арабской лиги убедительно продемонстрировала правильность этого положения.

Во второй главе — "Роль ЛАГ в борьбе арабских стран за укрепление национальной независимости" — освещается деятельность Лиги, направленная на упрочение уже завоеванной рядом арабских государств политической независимости и сплочение

их усилий для оказания коллективного отпора посягательствам империалистических держав. Так, Арабская лига осудила агрессивные действия Франции в отношении Сирии в мае 1945 г. и потребовала вывода всех иностранных войск из стран Леванта, сказала поддержку Йемену и Саудовской Аравии во время обострения англо-йеменских и англо-саудовских разногласий.

Арабская лига уделила также значительное внимание борьбе Египта за свою независимость, выступив с требованием незамедлительного вывода с территории этой страны английских войск. А в середине 1950-х годов Лига приветствовала коренные сдвиги, произошедшие во внешней политике Египта после революции 1952 г., и, что очень важно, расценила их как пример для подражания другими арабскими странами.

Вместе с тем следует отметить, что в деятельности Лиги – и особенно во второй половине 1940-х годов – имели место отдалые проявления конформизма, которые, однако, носили эпизодический характер. даже в этот период антиимпериалистическая направленность была отличительной чертой деятельности этой организации, что, правда, не всегда и не обязательно являлось прямым отражением сущности правящих режимов в странах-членах Лиги. Такое положение, по мнению автора, было прежде всего результатом того сильного влияния, которое оказывали на Арабскую лигу антиимпериалистические настроения широких слоев арабских народных масс, а также яркого проявления антиимпериализма во внешней политике арабских стран именно на межарабском уровне.

В диссертационной работе показано, что государства-члены Арабской лиги выступили с резким осуждением англо-франко-израильской агрессии против Египта в 1956 г. В этой связи следует, однако, отметить, что контролируемые Лигой военные органы в ходе Сuezского кризиса показали свою неготовность к принятию необходимых мер. дело в том, что после создания в 1955 г. Багдадского пакта ряд арабских стран /Египет, Сирия, Саудовская Аравия/ предпочел обеспечить решение вопросов своей безопасности не в рамках заключенного государствами-членами Лиги в 1950 г. Договора о совместной обороне, а посредством двусторонних и трехсторонних соглашений. даже после национализации Сuezского канала члены лиги, в том числе и Египет, не оценив реально ситуацию, не предприняли не-

обходимых мер по восстановлению военного механизма лиги. В результате действие договора о совместной обороне было приостановлено, а созданные на основе двусторонних и трехсторонних соглашений новые оборонительные органы оказались недостаточно эффективными для пресечения тройственной агрессии.

В этой главе работы подробно анализируется также позиция Арабской лиги в отношении попыток империалистических держав создать на Ближнем Востоке различные военно-политические группировки. Англия, занимавшая во второй половине 1940-х годов наиболее сильные по сравнению с другими западными государствами позиции на Арабском Востоке, выдвинула план создания военно-политической группировки "Восточный блок", а после его провала взяла курс на навязывание странам-членам Лиги ущемляющих их суверенитет двусторонних соглашений о так называемой "совместной обороне". В историографии не было уделено достаточного внимания тому важному обстоятельству, что в обоих случаях Лондон счел необходимым в первую очередь обеспечить позитивное отношение к этим программам со стороны Арабской лиги, полагая, что их успеху в этом случае будут также способствовать проанглийские режимы Ирака и Иордании. Однако Арабская лига заняла в этом вопросе уклончивую позицию, что во многом и обусловило провал этих программ.

Подробно анализируя причины, приведшие к заключению под эгидой ЛАГ договора о совместной обороне, автор подчеркивает, что этот шаг членов Арабской лиги был направлен и против планов западных держав по вовлечению арабских стран в агрессивные военно-политические блоки. Стрицательную позицию в отношении аналогичных планов Арабская лига заняла и в начале 1950-х гг.

В третьей главе – "ЛАГ и борьба арабских народов Северной Африки за национальную независимость" – рассматривается деятельность Арабской лиги в поддержку национально-освободительной, антиколониальной борьбы народов Ливии, Туниса, Алжира и Марокко.

Во второй половине 1940-х годов Арабская лига проявила наибольшую активность в ливийском вопросе. Она внесла важный вклад в дело консолидации различных отрядов национально-освободительного движения Ливии, а также последова-

тельно выступала в защиту интересов народа этой страны в различных международных органах. Серьезные препятствия на пути решения ливийского вопроса создали попытки расчленения территории страны со стороны Франции и Англии. Поддержка Арабской лигой требований о независимости, единстве и территориальной целостности Ливии явилась одним из тех важных факторов, которые в конечном итоге предопределили справедливое решение этого вопроса в рамках ООН.

В указанный период Арабская лига уделяла внимание также развитию национально-освободительных движений в других арабских странах Северной Африки – в Алжире, Тунисе и Марокко. На этом этапе благодаря совместным усилиям Лиги и североафриканских буржуазно-националистических партий стало возможно создание органов, координирующих деятельность этих партий. Кроме того, Арабская лига неоднократно осуждала агрессивные действия Франции в Магрибе. А начиная с 1950 г. государства-члены Лиги проделали важную работу по интернационализации в рамках и вне рамок ООН сначала вопросов Марокко и Туниса, а затем и Алжира. Важное значение имело также принятие Лигой в 1954 г. решение о создании Фонда помощи странам Магриба, посредством которого была оказана определенная материальная поддержка национально-освободительным движениям в странах Северной Африки. Активность Арабской лиги в странах Магриба была также обусловлена тем, что политические силы этого региона придавали важное значение установлению сотрудничества с этой организацией и обеспечению таким образом поддержки своей борьбе со стороны арабских народов. Вступив после достижения независимости в состав ЛАГ, Ливия, Алжир, Тунис и Марокко расширили географические рамки этой организации и способствовали повышению ее политического престижа.

В четвертой главе – "Лига арабских государств и палестинский вопрос" – анализируется позиция, занятая этой организацией в отношении событий, происходивших в Палестине во второй половине 1940-ых гг. Со всей определенностью можно утверждать, что в этот период в деятельности Арабской лиги ни один вопрос не занимал такого большого места, как палестинский. Изучение и анализ фактов привели автора к выводу о том, что роли Лиги в палестинской проблеме очень трудно дать

однозначную оценку. Следует отметить, что политика Лиги в этом вопросе не отличалась особой осмотрительностью. Вплоть до первой арабо-израильской войны Арабская лига, в целом оказывая противодействие политике США и Англии в палестинском вопросе, стремилась главным образом не столько к тому, чтобы сорвать их политическую линию вообще, сколько к изъятию из нее просионистских моментов. Причем, до мая 1948 г. государства-члены Лиги переоценивали роль арабского фактора в процессе формирования ближневосточной политики западных стран, недооценивая в то же время возможности сионистов.

Наряду с этим следует отметить, что Лигой был осуществлен целый ряд антиимпериалистических и антисионистских мероприятий. Важным было и то, что она оказывала содействие палестинским силам, которые придерживались ярко выраженного антианглийского и антихашимитского направления.

Деятельность Арабской лиги в связи с палестинским вопросом осложнялась также и тем обстоятельством, что ее члены преследовали различные военно-политические цели. Такое положение наиболее наглядно проявилось во время первой арабо-израильской войны. В ходе этой войны английские и американские империалисты и их сателлиты – Израиль и Иордания – действовали в соответствии с ранее разработанной и, что важно, неизвестной другим арабским странам программой. В этих условиях достижение успеха было возможно лишь путем широкой народной борьбы в арабских странах, вовлеченных в решение вопроса. А государства-члены Лиги по своему социально-классовому характеру не были в состоянии реализовать подобную задачу.

После окончания первой арабо-израильской войны целый ряд членов Лиги не отказался от идеи борьбы за создание в Палестине арабского государства. С некоторым опозданием часть членов Лиги, и в первую очередь Египет, пытались распространить власть созданного под эгидой Лиги палестинского арабского правительства и на те палестинские территории, которые находились под контролем трансиорданской армии и где проживала большая часть палестинских арабов. Однако в результате аннексионистской политики иорданских властей и прохашимитской направленности буржуазно-феодальной верхушки Восточной Палестины попытки Лиги создать независимое палестинское государство потерпели неудачу.

В заключении подводятся основные итоги исследования. Отмечается, что в рассматриваемый период Лига арабских государств была важным центром международной жизни Арабского Востока, в рамках которого была предпринята одна из первых попыток освободившихся стран, причем довольно успешная, разработать коллективные формы и методы внешнеполитической деятельности. В результате этого были наглядно продемонстрированы преимущества проведения единой политической линии в борьбе против империализма. Особо следует подчеркнуть, что Арабская лига во второй половине 1940-х и в первой половине 1950-х гг. во многом способствовала развитию антиимпериалистической направленности внешней политики арабских стран. Она играла важную позитивную роль в укреплении независимости арабских стран, оказала поддержку антиколониальной борьбе арабских народов.

Кратко обрисованная деятельность Арабской лиги вплоть до наших дней, автор указывает, что коэффициент полезной деятельности этой организации как в рассматриваемый период, так и после него не всегда был одинаково высок.

В условиях дальнейшей кристаллизации процесса социальной поляризации арабских стран, выдвижения перед ними более сложных задач после завоевания политической независимости, увеличения численности стран – членов Лиги и возникновения между ними все новых и новых противоречий, координировать действия государств, входящих в эту организацию, становилось все труднее. Однако нельзя забывать и о том, что были и продолжают существовать факторы, которые способствуют активизации роли ЛАГ. Из них основными являются: неколониалистская политика империалистических держав на Арабском Востоке и сознание необходимости противодействовать ей; нерешенность палестинского вопроса и экспансиистка, агрессивная политика Израиля; необходимость решения актуальных социально-экономических вопросов объединенными усилиями арабских государств. Один из этих факторов либо целая их группа, в той или иной ситуации приобретают первостепенную важность и оказывают положительное или отрицательное воздействие на деятельность Арабской лиги.

Благодаря своей многогранной деятельности, Лига арабских государств сегодня является признанным центром международной жизни на Арабском Востоке и в Северной Африке. Это

обстоятельство, равно как и уже упомянутые факторы, способствующие активности ЛАГ, предопределяют сохранение и в дальнейшем ведущей роли Лиги в сфере координации внешней политики стран региона.

Основные положения диссертации отражены в следующих публикациях:

1. Арабская лига и борьба Египта за завоевание и укрепление независимости /1945-1956/. – Вестник общественных наук АН Арм.ССР, Ереван, 1985, № 4, с.40-49.
2. Лига арабских государств и борьба народов Магриба за национальную независимость /1945-1956/. – Вестник общественных наук АН Арм.ССР, Ереван, 1985, № 10, с.41-48.
3. Создание лиги арабских государств. – УШ научная сессия молодых востоковедов, Тезисы докладов, Ереван, 1982, с.13-15.
4. К вопросу об оценке роли Арабской лиги. – IX научная сессия молодых востоковедов, Тезисы докладов, Ереван, 1983, с.12-13.
5. Позиция Арабской лиги в отношении империалистических планов создания военно-политических блоков на Ближнем Востоке. – X республиканская научная сессия молодых востоковедов, Тезисы докладов, Ереван, 1984, с.11-12.
6. Лига арабских государств и палестинский вопрос /1945-1950 гг/. – Третья всесоюзная школа молодых востоковедов, Тезисы, т.Ш, М., 1984, с.94-95.
7. Роль и место Арабской лиги в межарабских отношениях. – IV всесоюзная конференция арабистов, Тезисы докладов и научных сообщений, Ереван, 1985, с.32-33.